

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRIPCION.
Madrid 6 R., Prov. 3, Estatal, y litr. 20.
LAS SUSCRIPCIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN:
En la Administración, calle del Rubio, núm. 23, y
En el Pabellón de la Plaza de Santa Ana.

AÑO XIV.—NUM. 1,049 DE MADRID MADRID

EDICION DE LA MAÑANA

Por real orden expedida con fecha 1.º del actual por el ministerio de Marina, ha sido aprobado el pliego de condiciones formado por el director de ingenieros de la Armada para contratar, en las fábricas particulares del reino, la construcción de un par de calderas con destino a las máquinas del vapor *Colón*, de la fuerza colectiva de 350 caballos nominales.

Se ha declarado extensiva a los matriculados que reunan las circunstancias requeridas, la real orden de 30 de octubre de 1860, que concede autorización para patronear buques de cabotaje al hombre de mar Andrés Avel Cañota.

S. M. ha tenido a bien mandar que se observen en los expedientes promovidos con motivo de las nuevas edificaciones que hay que ejecutar por consecuencia de rectificación de alineaciones y cuando en ellas resulten terrenos de propios, las disposiciones del real decreto de 28 de setiembre de 1849 y demás que sobre la materia existen, exceptuando la formalidad de la subasta.

El dia 28 del corriente, a las doce del dia, tendrá lugar en la sala de juntas de la deuda pública, un sorteo para la amortización de 440 acciones de carreteras que deben recogerse en el presente año de las que existen en circulación.

Los Sres. Alba y Córcoles han formado una compañía dramática para dar algunas funciones en el teatro de Alicante durante el presente mes.

El Diario Español hace justicia a los sentimientos monárquicos del señor don Pascual Madoz, diciendo que en la vista de la denuncia de *La Iberia* que se celebró anteayer, llamó agradablemente la atención del concurso la actitud resueta y energicamente dinástica de dicho señor, que defendió el artículo acusado. El antiguo diputado progresista, proclamándose hoy, como siempre, campeón de la augusta persona que ocupa el trono, y de su dinastía, respondía a sus sentimientos de español, y protestaba eloquientemente contra las tendencias, con mas o menos habilidad disfrazadas, de ciertos hombres, justamente rechazados por la opinión pública en España.

Se ha dado ya principio a las obras de la Escuela industrial Sevillana, debiendo terminarse en un breve plazo.

Continúan llegando a Zaragoza los trenes de materiales para dejar completamente montado el servicio de la

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS. ECO IMPARIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRIPCION.
Entregando su importe en Madrid, ó enviandole en metálico, libranza ó sellos del correo, á la Administración, calle del Rubio, núm. 23, que no servirá suscripción que no haya sido previamente pagada.

VIERNES 9 DE AGOSTO DE 1861.

OFICINAS. CALLE DEL RUBIO NUM. 23

vía férrea que une a aquella capital con la de Cataluña.

En la madrugada del lunes último fué presa de las llamas en Sevilla, una casa de la calle de Gallegos, y quedó reducida a cenizas en pocos momentos, sin que por fortuna ocurriese desgracia alguna personal.

La situación monetaria de la Habana a la fecha del 10 de julio continúa mejorando, y las negociaciones en cambios habían tenido un aumento de consideración.

Hemos recibido un ejemplar del *Mapa geológico estratigráfico* de las montañas de la provincia de Palencia, trazado en 1857 por D. Casiano del Prado, vocal de la comisión del *Mapa geológico*, y publicado ahora por la comisión de estadística del reino. Damos las gracias por su galantería al que haya tenido la atención de remitirnos esa carta, que recibimos con el mayor gusto.

Las Novedades dice ha visto una carta de la Aduana (Tetuan) del 27 del pasado, en la cual se dice que el dia anterior se presentó un renegado español al jefe de estado mayor y le dijo que prepararon todas las fortificaciones, que iban a ser atacadas por los moros, en Tetuan, Fuerte Martín y la Aduana, pues que solo les quedaba que organizar la artillería para principiar. El jefe de estado mayor presentó a este individuo al señor de Turon, y al tomarle este declaración, le dijo el renegado: «mi general, soy español y castellano viejo; pero por una circunstancia grave emigré y tuve la ocasión de acogerme a este imperio marroquí. Mi causa era grave, tenía pena capital, y por tanto, señor, yo quedo preso hasta tanto que V. E. vea que es verdad lo que acabo de decir. Por este hecho, señor, solo pido mi libertad, y si he mentido en algo de lo que he dicho, que se me quite la vida.»

Añade la carta que la autoridad le había puesto preso hasta ver el resultado, y por si o por no, las operaciones y las precauciones iban en aumento.

La Epoca se detiene a considerar la situación de Méjico, y dice que contemplan este espectáculo con un recto espíritu de patriotismo los que, en su afán de provocar conflictos, acusejan todos los días medidas violentas para arrancar de Méjico la satisfacción que se nos debe, y digan de buena fe, qué conseguiríamos después de un costoso alarde, después de las ventajas que nuestras armas alcanzarían sin duda, tratando con un país en que los poderes desaparecen cada seis meses, y en que, repartido el poder entre osados aven-

su famoso volcán que causó la muerte al naturalista Plinio, la tumba de Virgilio, rival de Homero por su poema épico, las ruinas de Pompeya...

—El tiempo urge, le interrumpí. Moví su cabeza con desconfianza, y murmuró:

—Cada acción de la humanidad tiene su móvil, vulgarmente hablando. Con tal que no sea la mordedura de alguna vivora política, tan comunes en nuestra desgraciada época...

—Tranquilizaos, le dije, no se trata de política.

—Que me place! exclamó. Ella sería la sola causa de divorcio entre mi puestro y yo, excepto el caso de un matrimonio incompatible.

Al cabo de media hora volvió a anunciarle que el paquebot llevaba ancla a las diez de aquella misma noche, y le ordenó arreglase un saco de noche con lo mas preciso, porque nuestras maletas quedarian en el hotel. Liban no se atrevia a preguntarme directamente, pero su astucia le sugería otros medios.

—Nada tiene de extraño, deciamos, doblaba las camisas, que a cierta edad se corran aventuras de amor, pero se puede ir tan lejos por esa senda... No hay bertas mujeres en Nápoles sin que nos arrastre fuera de aquí

tureros, no se sabe nunca en poder de quién podrá estar el gobierno central al dia siguiente.

Hablando *El Eco hispano-americano* de los sucesos de Loja y de las causas que los han motivado, dice: «Los conjurados eran comunistas de la peor especie, gracias a las teorías absurdas y disolventes de toda sociedad y de toda civilización que habían logrado imbuirlas los doctores de eso que llaman democracia, republicanismo y socialismo, y que no es otra cosa que la barbarie española en discursos, en frases más o menos gratas al oído, altisonantes y poéticas.»

Dice *El Contemporáneo* que la prensa de oposición no morirá mientras pueda resistir. Siempre hemos creído lo mismo.

El Sr. Vildósola defenderá a *La Esperanza* en la vista de su denuncia que se verificará el dia 14.

Según dice *El Jurisconsulto*, periódico de Sevilla, se ha declarado de real orden, a instancia de la junta de gobierno del ilustre colegio de abogados de Madrid, que conforme a lo prevenido en el artículo 78 de la ley de enjuiciamiento civil, los abogados y demás funcionarios no sujetos al arancel, están dispensados de poner al pie de los escritos sus honorarios, entendiéndose modificado en este sentido el artículo 626 de los aranceles vigentes.

El Sr. Madoz salió anteayer por el ferrocarril de Zaragoza para su quinta de Zarauz.

La Iberia confirma lo que se ha dicho de haber manifestado su director en las reuniones de periodistas de oposición, que no estaba conforme con la idea de la supresión voluntaria.

Anuncia *El Diario Español* que su edición de la mañana de anteayer fue recogida de orden del señor fiscal de imprenta, teniendo que retirar para provincias el suelto motivo de esta determinación.

Dice un periódico que, según le han manifestado, una de las causas que se siguen a *El Contemporáneo* es la entablada á nombre del Ilmo. Sr. D. Miguel Suárez Vigil, oidor de la audiencia pretorial de la Habana, por creerse calumniado e injuriado en una correspondencia de aquella ciudad fechada el 6 de marzo y publicada en el número de dicho periódico del dia 2 de abril del corriente año. A lo que parece, ha preferido la acción judicial á contestar por medio de comunicado, en atención a que los ataques que se le dirigieron en ella como secretario que fué del gobierno superior de la isla y como ma-

su famoso volcán que causó la muerte al naturalista Plinio, la tumba de Virgilio, rival de Homero por su poema épico, las ruinas de Pompeya...

—El tiempo urge, le interrumpí. Moví su cabeza con desconfianza, y murmuró:

—Cada acción de la humanidad tiene su móvil, vulgarmente hablando. Con tal que no sea la mordedura de alguna vivora política, tan comunes en nuestra desgraciada época...

—Tranquilizaos, le dije, no se trata de política.

—Que me place! exclamó. Ella sería la sola causa de divorcio entre mi puestro y yo, excepto el caso de un matrimonio incompatible.

Al cabo de media hora volvió a anunciarle que el paquebot llevaba ancla a las diez de aquella misma noche, y le ordenó arreglase un saco de noche con lo mas preciso, porque nuestras maletas quedarian en el hotel. Liban no se atrevia a preguntarme directamente, pero su astucia le sugería otros medios.

—Nada tiene de extraño, deciamos, doblaba las camisas, que a cierta edad se corran aventuras de amor,

pero se puede ir tan lejos por esa senda... No hay bertas mujeres en Nápoles sin que nos arrastre fuera de aquí

gistrado, exigen otra clase de satisfacciones.

En la sesión celebrada el 2 en la Cámara de los Comunes de Inglaterra, Mr. Griffith interpeló al gobierno sobre la ocupación permanente de Tetuan por los españoles. Dijo que Tetuan y Ceuta estaban muy cerca de Gibraltar, que España poseía a Melilla, que era muy fácil a los españoles tomar posesión de Tánger y, en resumen, que Gibraltar peligraba si los españoles dividían con los franceses la posesión de las costas africanas del Mediterráneo. Lord Palmerston, muy moderadamente, contó dando cuenta del origen de las disputas entre España y Marruecos, de los compromisos que contrajo, por un tratado, Marruecos para con España, al terminar la guerra, y la imposibilidad de cumplirlo. Dijo que Mr. Drummond Hay estaba interponiendo sus buenos oficios para facilitar un arreglo, y que no creía que España tuviese intención de quedarse con Tetuan permanentemente. Tal es la resena que hace *El Español de ambos mundos*, de dicho debate.

Un despacho de Roma del 3, dice la *Patria*, anuncia que la ciudad continua tranquila. Nada había cambiado en las relaciones entre Francia y el gobierno pontificio. El Padre Santo había recibido con benevolencia al eclesiástico que suministro al conde de Cavour los últimos auxilios espirituales.

De Bruselas escriben a *El Español de Ambos Mundos*, que pocas semanas ha ocurrido en un club un gran escándalo, con motivo de haberse expresado un agregado de la legación de Italia, en términos altamente indecorosos y ofensivos contra la Reina de España. El secretario de la legación española (continúa nuestro colega anglo-hispano), que lo oyó, dijo en voz alta y con justa indignación, que «mentían» los que inventaban y los que repetían estos rumores. El italiano lo desafió en el acto; pero parece que luego lo pensó mejor, y se prestó á firmar la retractación escrita, que exigió el español, que estaba redactada en términos duros, y que fué leída en presencia de todos los que habían sido testigos de la ofensa. Algunas semanas después apareció en el *Nord* de Bruselas una carta infame, al parecer dirigida a Madrid, y en que se atacaba de una manera incia a la Reina de España. Segun nos aseguran, se cree que esa carta, por su contenido, había sido escrita en Bruselas misma, por un empleado de la legación italiana.

La junta de clases pasivas publica las declaraciones de derechos pasivos que ha acordado durante el mes de julio.

—Siempre dicen lo mismo cuando quieren hacer una tontería, exclamo; y después, con ironica sonrisa, yo me lavo las manos como Poncio Pilatos, dije. Soy un criado... vos mayor de edad... y me voy á comer con el buen apetito de costumbre.

Y salió frotándose las manos. Traje en vano de coordinar mis ideas, le dije, que parecía superior a mis fuerzas, porque mi mente desvariaba entre mil confusos pensamientos.

Liban volvió á la hora de partir, subimos en el carro y nos instalamos en el puente del paquebot. La luna iluminaba espléndida el golfo y las islas, y yo traté de descubrir en el anfiteatro que forma la ciudad de Nápoles, la casa de Nelson.

—Qué lazo me unía á aquella mujer?

Toda mi inteligencia se empeñaba en resolver este problema, y ni una sola vez me pregunté:

—Qué voy á hacer?

—Cuán bella estaba en su mortal palidez! Que haya hombres capaces de asesinar así á una criatura! La había ido aniquilando poco a poco, y cada golpe esestado á su pecho le había valido una fuerte sacudida.

—No, yo no me preguntaba lo que iba á hacer: permanecía bajo una impresión de horror, y como si la fatididad

hizo lo ultimo: Hé aquí los mas notables: D. Eustasio Suárez Inclán, contador de primera clase del Tribunal de cuentas del reino, jubilado: se le declara el haber anual de 24,000 rs. D. Joaquín de la Moneda, intendente general cesante de ejercito y Hacienda de Puerto-Rico, vocal de la junta de aranceles, jubilado: se le declara el haber anual de 24,000 rs. D. Bernardino Núñez Arribas, vocal jubilado de la junta de clases pasivas y en la actualidad consejero de agricultura, industria y comercio: se le declara el haber anual de 32,000 reales. D. Luis Navarro, administrador cesante de rentas terrestres de la Habana, se le declara el haber anual de 1,250 pesos.

Hace cuatro dias entró en el gremio de la iglesia católica un inglés de 32 años, empleado en la fábrica de Trubia. El Sacramento del Bautismo le fué administrado en la iglesia de San Juan, en Oviedo.

Segun resulta del ultimo censo de población la de Cartagena era en diciembre del año pasado 54,315 almas, incluyéndose el vecindario de los barrios extramuros y diputaciones rurales.

En el banco de Argel ha sido detenido un billete falso, seguro indicio de haberse hecho una nueva falsificación de aquel papel moneda. Hánse publicado las señales para que puedan ser reconocidos los que existan de igual clase.

Ha fallecido en Castro del Rio el señor D. Andrés de Cuellar, conde de la Estrella y gentil-hombre de S. M.

El Sr. Ciniselli, director del Circo ecuestre de Paul (calle del Barquillo), ha cedido el producto de la función del viernes 9 del corriente á beneficio de los pobres de la parroquia de San Gines, y las señoras de la junta esperan que el público ayudará á tan laudable y caritativo objeto.

Probablemente á la fecha en que escribimos Juarez habrá dejado de ser presidente de aquella Babel y en la capital se habrá reinstalado el gobierno conservador.

Haciéndose cargo la *Patria* de la singular pretension formulada por master Griffith en la Cámara de los Comunes, de que Inglaterra no permita á España fortificarse allende el Estrecho para que no peligre Gibraltar, esclama con justísima razon: «Nada mas estropea en verdad que el disputar á España, en nombre de la seguridad de Gibraltar, que Inglaterra le arrebato por sorpresa en 1704, el derecho de ocupar á Tetuan y aun fortificar en él si el emperador de Marruecos por falta de vo-

me arrastrase, caminaba sin pensar, pero caminaba.

Nada detiene á los que viajan como viajaba yo.

Liban obedeció escrupulosamente mis órdenes, y no me dirigió la palabra, manteniéndose á una respetuosa distancia: había herido su dignidad. Durante la travesía fui yo quien se vio obligado á dirigirme á él, porque realmente necesitaba hablar: mi espíritu estaba fatigado y la lucha estéril de mi imaginacion me desfallecía.

No traté de formarme una línea de conducta, y segun se dijó, Elena, avanzaba...

Así hicimos nuestra travesía, así continuamos el viaje por tierra y franqueamos el Piemonte y la Saboya sin formar resolucion alguna: mi estado era de una indiferencia profunda, en cuyo fondo se agitaba una implacable cólera. Así seguimos el camino hacia Turin y Chambery, donde tomamos caballos para terminar nuestro viaje.

Liban no aventuró ni una observación por mas que le fuese penoso este modo de viajar. Llegamos á Ginebra el miércoles por la tarde: no habíamos perdido tiempo. Dí otro nombre al dueño del hotel, dije que visitaba por recreo la Suiza, mi pasaporte estaba revisado en Nápoles y pregunté por el consulado de Francia. Cuando estuví

XII.

El gabinete de Eberhardt.

Lidan me miro con gran sorpresa cuando le ordené dirigirse al puerto y enterarse cuando salia el paquebot para Genova.

Me hizo repetir mis órdenes dos veces, y:

—Aun no conocéis las bellezas de Nápoles, me dijo tratando de ocultar en su bolsillo una guia de la ciudad, origin de su eloquence: aun no habeis tenido tiempo de admirar las bellezas de esta ciudad risueña y célebre por

—Aun no conocéis las bellezas de Nápoles, me dijo tratando de ocultar en su bolsillo una guia de la ciudad, origin de su eloquence: aun no habeis tenido tiempo de admirar las bellezas de esta ciudad risueña y célebre por

lubid o por impotencia no pagase la indemnización de guerra estipulada al terminar la campaña? Es acaso dueña Inglaterra de permitir o impedir que una potencia atendiente a sus intereses, o mas bien á su honor, reclame y procure la ejecución de compromisos con ella contraidos? Lord Palmerston ha dicho que el gobierno de Madrid no tiene deseo alguno de continuar una ocupación muy despendiosa. Está ansiosa de benevolencia solicitud en favor del tesoro español importará sin duda muy poco á España si su dignidad le impone el deber de conservar a Tetuan. Mas costaría á su honor en ultimo caso sacrificar la conservación de Tetuan á la susceptibilidad de Inglaterra."

El resultado total del censo que acaba de verificarse en la Gran Bretaña, es ya conocido, y da a aquellas islas una población de 29,031,164 individuos. De estos, 21,061,725 corresponden a Inglaterra y Gales, 3,061,117 á Escocia, 5,764,543 á Irlanda y 143,779 á las islas del canal y á la de Man. El aumento total en estos diez años ha sido de 1,519,302 individuos, ó sea un 6 por ciento para el total y un 12 por 100 para Inglaterra. En estos diez años han emigrado 1,230,986 irlandeses y 823,837 naturales del resto del reino. A pesar de esta enorme emigración y de otras causas propias para contener el desarrollo, como la guerra de Oriente, el cólera, la rebelión de la India, la crisis mercantil y las irritantes conspiraciones de los obreros para obtener aumento de jornal, la población del Reino Unido ha aumentado en mas de millón y medio.

En una carta de Turín que publica un periódico extranjero se lee el siguiente párrafo: «A última hora recibí una noticia singularísima. En Génova se hacen numerosos alistamientos de garibaldinos con destino á España y se anade que se hacen por cuenta de D. Juan. Todo esto puede dar la clave de lo ocurrido el último mes en Loja.» Semejante especulación no tiene el menor fundamento. Harto sabido es cuán diferente es España de Nápoles para que no haya llegado á oídos de los invasores de Sicilia, y hacerles desistir de cualquier proyecto que hubiera pasado por su mente.

Mazzini acaba de publicar bajo su firma en la *Unidad Italiana* de Milán las siguientes líneas: «Yo afirmo que la cesión de Cerdeña ha sido estipulada, para realizarla en la ocasión oportuna, entre Luis Napoleón y Cavour, y también afirmo, que esta estipulación la conocen hasta en sus detalles mas insignificantes, el gobierno inglés en el exterior, y en Italia, punto por punto, el señor Minghetti y algún otro de sus colegas. Hoy creo que á consecuencia del grito de alarma que se ha dado, y que en Cerdeña especialmente ha encontrado tanto eco, ninguno se atreverá á proponer esta cesión.»

El Eco de Bolonia ha recibido de Ferrara la noticia de que en estos últimos días un centenar de soldados del 10.º de línea desertaron, y pasaron el Po, esto es, se pasaron á los austriacos.

En la noche del 25 se mandó salir de Bolonia el 9.º de línea para reemplazar el 10.º en Ferrara.

Dice por algunas personas de las que se adelantan a predecir los sucesos que en el próximo consistorio serán preconizadas dos cardenales españoles, cuyas altas dignidades recalarán en el arzobispado de Santiago la una y la otra en el de Tarragona ó Valencia.

Cree el corresponsal del *Diario de Barcelona* que no sería imposible el nombramiento del Sr. Bermudez de Castro para reemplazar en la embajada de Roma al señor marqués de Miraflores. Nosotros creemos que cuanto se diga sobre este punto es preaturo, toda vez que el señor marqués de Miraflores no ha manifestado su deseo de dejar el alto puesto que ocupa al lado de Su Santidad.

Por el ministerio de Marina se ha dispuesto que se construyan en la fábrica de armas blancas de Toledo mil sables con empuñadura de hierro, cuyas armas se destinan á los buques que se hallan en construcción en el arsenal de Cartagena.

El Constitucional cree probable que para la plaza que se halla vacante en el tribunal de las cuatro órdenes militares, sea nombrado el magistrado don Benito Posada Herrera.

No se veificó anteayer, como creían algunos, la reunión de los directores de los periódicos que se proponían suspender su publicación.

En una carta de Madrid que publica el *Diario de Barcelona*, se lee lo siguiente:

«Como es de suponer, las gentes comienzan á ocuparse del carácter que ofrecerán las Cortes desde el primer momento. Hay quien dice que deseoso el gobierno de que se entre inmediatamente en la discusión de asuntos de verdadero interés para el país, no habrá discurso régio, presentándose desde luego á las Cortes los presupuestos del Estado y algunos proyectos de reforma en las tarifas de aduanas. Creo que sobre lo primero no haya acuerdo alguno, y por el contrario, según mis informes, el gobierno descará responder al Parlamento con absoluta franqueza el estado de las cosas, y la índole de los deberes que cree le han impuesto los sucesos de Andalucía. Los presupuestos irán al examen del Parlamento, pero en materia de aranceles, por más que se hayan hecho grandes trabajos en el departamento de Hacienda, dudo mucho que sean las actuales Cortes las llamadas á resolver sobre el particular.»

La sequía que se experimenta en Cataluña está causando daños considerables en los campos, sobre todo en los que están cubiertos de viñas. En algunos puntos del Principado se están haciendo rogativas para implorar el agua del cielo.

Hace pocas noches unos gitanos se propusieron poner en libertad por su cuenta á unas mujeres que había en la

casa de reclusas de Barcelona. Apercibióse la autoridad de los intentos liberales de los hijos de Egipto y pudo evitarlos, prendiéndolos y encerrándolos para que no tuviesen que devolver á los que querían libertar.

Siguiendo la costumbre establecida en otras capitales, el alcalde-corregidor de Barcelona ha dispuesto que además de las multas con que se castigue á los vendedores por las faltas de peso ó mala calidad de los artículos que vendan, se publique en los periódicos los nombres de aquellos para que los conozca el público.

Ha terminado la feria de Cartagena en medio de la animación con que comenzó. La segunda corrida de toros fué también bastante regular, no experimentando ningún percance los lidiadores. A pesar de la extraordinaria concurrencia, no ha habido que lamentar el mas pequeño desorden en la población.

En la noche del sábado, al llegar un tren de Valencia á la estación del Grao, quedaron heridos cinco viajeros, uno de ellos de bastante gravedad, á consecuencia de haber chocado la locomotora con unos vagones que había en el centro del patio.

El martes por la tarde se declaró un violento incendio en el pueblo de Almácera, cercano á Valencia, saliendo los bomberos de esta ciudad para sofocar el fuego, lo que consiguieron ya anochecido.

Dicen de Aumale al *Independiente de Constantinopla* (Argelia): — «Ha ocurrido en las puertas de nuestra ciudad un hecho de los mas curiosos, que quizá pueda arrojar una nueva luz sobre uno de los mas grandes problemas de la ciencia moderna. Un cantero al dividir en dos trozos una piedra arenisca, color rojo, que tendría 15 centímetros de ancho por un metro 25 centímetros de largo, quedó admirado al ver abrirse el peñascos bajo sus golpes, y salir un animal de una figura desconocida. Este reptil, que tenemos á la vista, el cual vivió de treinta á cuarenta segundos, según dijo el cantero, mide 96 centímetros desde la cola hasta la extremidad de la cabeza, que la tiene muy desarrollada. Tiene cuatro patas parecidas á nadaderas destinadas á sostenerle sobre el agua: la cabeza algo prolongada y las quijadas muy hendiditas, hacen que parezca horrible esta especie de lagarto grande, cuyo cuello es casi tan largo como el cuerpo. Dos andanadas de dientes, nacientes aun, hacen suponer que este reptil fué sorprendido poco después de nacer, por algún accidente atmosférico y envuelto en materias calcáreas. No hemos visto aun la piedra en que fué hallado, y esto nos impide sentar una hipótesis sobre la época á que puede remontarse este hecho. Pero no es esta la primera vez que se presenta un fenómeno igual. Con frecuencia se encuentran reptiles de todas clases en circunstancias análogas. La figura del encontrado ahora hace suponer que pertenece á una especie perdida.»

En los días 26 y 27 del pasado se han celebrado en Tudela dos corridas de toros, lidiándose en la primera noche de la viuda de Pérez Laborda, todos ellos de libras y bien puestos; pero flojos al hierro y huidos. La cuadrilla estuvo dirigida por Julian Casas. El Huevatero al matar el tercer toro fué cogido; pero afortunadamente sin lesion. Julian Casas al matar el séptimo toro le descompuso á fuerza de pases de muleta. Se mando por la autoridad sacar la media luna, y Potrilla, que la manejaba, se hizo el maullón, por lo que recibió dos pedradas en la cara,

No sabemos lo que pueda tener de cierto la siguiente noticia que publica una correspondencia de Madrid inserta en el *Diario de Barcelona*:

«Parece que el clima de las islas Filipinas no sienta del todo bien á la misma autoridad colocada á su frente por el gobierno de S. M., y no sería del todo imposible que por esta desagradable causa el general Lemery regresase á la Península, recobrando su puesto en el cuarto del rey, que le tiene reservado la bondad de sus soberanos. No es fácil indicar desde luego quién sería la persona sobre la cual recaería la elección del gobierno para el supremo mando en el Archipiélago filipino; pero quizás volviera el marqués de Novaliches, que lo desempeñó anteriormente.»

Solo tres horas de término concedió Cialdini al ilustre cardenal arzobispo de Nápoles para embarcarse. El cardenal se embarcó en la fragata *Il Tancredo*. Cuando se dirigió al puerto algunos pílluelos prorrumpieron en denuestos contra el prelado, denuestos que fueron oídos con indignación por el pueblo napolitano, que venera á monseñor Riaro Sforza.

El Correo del Hayre ha publicado un despacho de Queenstown, en que se dice que en la batalla de Manassas salieron vencedores los del Norte. La denominación de federales que se da á los del Norte y la de confederados que se da á los del Sur, induce con frecuencia á confusiones de que debe proceder el error del citado despacho, pues hay ya bastantes pormenores de aquel hecho de armas para no dudar que los del Sur alcanzaron completa victoria.

En los jardines de Farnesio, en Roma, que Francisco II ha vendido al emperador Napoleón, se conoce aun el sitio que ocuparon las casas de Tiberio y Calígula, la casa dorada de Neron, la biblioteca Palatina fundada por Augusto entre su casa y el foro, y los templos de Apolo y de Augusto. La casa dorada de Neron con sus porticos adornados de 3.000 columnas con su magnífico vestíbulo, ante el cual estaba colocado un célebre coloso de bronce de 120 pies romanos de altura, con sus mil cámaras y sus mil salas decoradas con estatuas, mármoles preciosos y columnas, todo enriquecido con oro, marfil y pedrería; la casa dorada de Neron grande como una ciudad y que en el siglo VII fué habitada por el emperador Heracio, será objeto de las investigaciones mas útiles e interesantes.

En los días 26 y 27 del pasado se han celebrado en Tudela dos corridas de toros, lidiándose en la primera noche de la viuda de Pérez Laborda, todos ellos de libras y bien puestos; pero flojos al hierro y huidos. La cuadrilla estuvo dirigida por Julian Casas. El Huevatero al matar el tercer toro fué cogido; pero afortunadamente sin lesión. Julian Casas al matar el séptimo toro le descompuso á fuerza de pases de muleta. Se mando por la autoridad sacar la media luna, y Potrilla, que la manejaba, se hizo el maullón, por lo que recibió dos pedradas en la cara,

muriendo el toro á los treinta y seis minutos, á causa de Marie la puntilla desde la barrera, á donde se pegó el toro, y porque un picador le introdujo el estoque desde la misma. José Antonio Suárez es éste que únicamente estuvo bien. El dia 27 se corrieron ocho toros de Lizaso, de buena estampa y de lidiadas. La cuadrilla mallimá, como el dia anterior, a excepción de Suárez, que estuvo aun mas feliz. Las entradas regulares.

Uno de los principales cosecheros de vino de Burdeos, refiere, que habiendo llevado á su casa una porción de botellas de agua minera de la Baillière en Cauterets, la persona á quien esta agua estaba destinada no quiso beberla, y un individuo de la familia tuvo la idea de regalar con ella varias copas que estaban invadidas del oídio y no habían sido azufradas. El oídio desapareció inmediatamente. Sería una gran cosa, dice con este motivo un periódico francés, que nuestros establecimientos de aguas termales favorables á la salud del cuerpo humano prestaran el mismo servicio á los viñedos.

Gran número de comarcas de *retromarina*, es decir detrás del litoral, en la provincia de Reggio, han espurado á las autoridades piemontesas y han proclamado el gobierno de Francisco II. Chiavone ha tenido en Sora un encuentro con los piemonteses que habían salido de Gaeta y han sido completamente derrotados. La mayor parte de su partida está organizada militarmente.

En la pequeña ciudad de Auletta, en las fronteras de Salerno y la Basilicata, penetraron últimamente sin hallar resistencia los napolitanos. Fuerzas muy superiores piemontesas atacaron á estos, y después de un terrible combate, 400 napolitanos que se habían hecho fuertes en uno de los edificios, cayeron prisioneros. Los piemonteses fusilaron á multitud de personas notables, quemaron sobre 30 casas y abandonaron la ciudad con los prisioneros; pero en el camino se escaparon sobre 300 de estos, y 80 que no pudieron escapar fueron fusilados.

Una columna de insurgentes calabreses bien armados y con uniforme militar, bajó cerca de Cotrone de las alturas de la Sila á las órdenes del antiguo jefe de la guardia urbana Luis Musaca, y marchando al encuentro de otra columna de tropas piemontesas y guardias nacionales, la alcanzó cerca de Cotrone, donde se trajo un combate largo y encarnizado. Pero los piemonteses tuvieron por fin que ceder y retirarse, dejando en el campo 82 muertos y un crecido número de prisioneros que fueron desarmados y puestos en libertad. No ha sucedido sin embargo así con los guardias nacionales prisioneros, porque todos fueron pasados por las armas, considerándolos como traidores y mas culpables que los extranjeros, los cuales no hubieran podido invadir el país ni sostenerse en él sin su apoyo.

Ya tenemos algunos pormenores de la batalla de Manassas. De Nueva-

mos solos dije á Liban, que había escuchado todo aquello con aire impasible:

— Id al puerto á saber cuando sale el vapor para Niza.

— Todavía añadió Livan con impasibilidad.

— A la vuelta, le dije sin cuidarme de sus palabras, averiguareis dónde vive Mr. Leo de Eberhardt.

— Liban se estremeció, fijó en mí sus miradas, y tornándose rojas sus mejillas pálidas:

— ¡Ah! exclamo viene de ese lado el viento!

— Daos prisa, repuse por toda contestación.

— Si Eberhardt juega en este negocio, continuó Liban, sea como amigo ó como adversario, nada bueno nos puede suceder.

— Obedeced al punto, ni os despidió. Quitóse el sombrero, tomó una silla, y sentándose tranquilamente:

— Despedidme si queréis, dijo. ¡Diable, diablo! Entendéis que yo soy ciego y que no comprendo que vais á batirnos con Eberhardt.

— Me aproxime á él, crucé mis brazos y dije lentamente:

— Sé que cuanto hacéis es hijo del interés que os inspira; pero sabed que involuntariamente me ponéis en un grave compromiso. Dejadme, mas bien, antes de haberme causado el mayor

dano que un hombre puede hacer á otro.

Se levantó, atrío la puerta, y volviendo con los ojos inundados de lágrimas:

— Vulgarmente, hablando, dijo con una emoción que renunció á describir, es una barbaridad tomarse un interés tan grande... Estad seguro de que os pedire mi cuenta en cuanto el negocio se haya terminado; pero en este momento...

— Haced lo que os he dicho, Liban. La colera volvió á estallar en medio de su emoción.

— Si al menos me dijéis de qué se trata.

— Imposible, mi buen Liban, imposible.

Vació su mirada me imploró por última vez, y se lanzó fuera del cuarto enterrándose el sombrero hasta los ojos.

Busqué mis pistolas, las cargué con gran cuidado, las coloqué sobre la chimenea y principié á pasear el cuarto con agitación. Abri la ventana, por la cual se descubría la cordillera de los Alpes, cuyas cúspides bañaba el sol que declinaba en el horizonte, y volví á mis pistolas, las recorrió, las monté, y todo esto, os lo juro, sin pensar.

— Esta es la verdad: sin pensar. Mi resolución era como mi conciencia:

me abrumaba con su peso, pero nada me decía.

— El vapor sale mañana á las once, dijo Liban entrando, y Mr. Eberhardt vive en el Muelle Nuevo, número... Ha llegado ayer y partirá pasado mañana.

Apunte en mi cartera el número de la casa de Eberhardt.

— Me permitiréis seguirnos? me preguntó Liban al verme tomar el sombrero.

— Estad tranquilo, le dije, por hoy no corre ningún peligro.

Me dirigí al muelle, reconoci la casa de Eberhardt, el bote de Nion y me paseé á orillas del lago. Sin duda habré oido maravillas de ese paisaje; no le vi: al volver á la ciudad compré en el primer armero que vi el punal que tengo en mi cuarto en la caja donde está la careta de yeso. Le elegí bien templado, le coloqué sobre mi mesa de noche, y dormí tranquilamente hasta el siguiente dia.

El sol iluminaba mi cuarto cuando desperté, y Liban estaba en pie junto á mi lecho, expresando con su rostro el temor y la esperanza.

— ¿Qué hora es? exclamé saltando fuera de la cama.

— Las nueve dadas, respondió Liban. La noche es corta.

— ¿No podrías hacerlo yo? me preguntó.

— Sois un hombre honrado y valiente, dije sin poderme contener.

— Valiente?... no sé... pero si queréis le pondré á prueba.

— Lo que voy á hacer, Liban, dije tristemente, es fuerza hacerlo por mí mismo: descargar sobre otro mi responsabilidad me avergonzaría; pero no por esto rehuso vuestro auxilio. A las once en punto haremos que me espere una barca junto á la casa de Mr. Eberhardt, y tomareis con anticipación nuestras entradas para el vapor.

Liban levantando con desden sus hombros:

— Lindas comisiones, murmuró. ¡Un niño las haría!

— Acaso, continué, cuando penetre en la barca me perseguirán.

— ¡En hora buena! exclamó Liban, cuya mirada despidió fuego, tengo ganas de romper la cabeza á un suizo ó dos, valgamente hablando.

Estreché su mano, y seguí su mirada que estaba fija en las pistolas.

— Guardadlas, le dije, no las necesito.

Yer dicen el 25.— «El ejército federal, mandado por el general Dowell, había atacado masas, baterías cerca de Manassas, y había tomado tres después de un combate de nueve horas, que había causado grandes pérdidas por una y otra parte. El general Beauregard recibió entonces un refuerzo de 25,000 hombres, y atacando a los federales, los obligaron a huir en el mayor desorden. El pánico entre los federales fué tal, que todo el ejército se replegó hacia Washington, sin que el general Dowell pudiera contener la fuga en Centreville ni en Fairfax. El camino de Centreville a Alejandría estaba cubierto de heridos que habían caído aniquilados. Los separatistas persiguen a los federales hasta Fairfax. Toda la artillería federal, igualmente que los cañones rayados y una porción de armas y municiones, han caido en poder de los separatistas. Han muerto muchos coronelos y oficiales federales, pero las pérdidas han sido enormes por ambas partes. Deciese que había muerto el general Johnston. El ejército separatista de Manassas ascendía á 90,000 hombres.

Todo el ejército federal se ha retirado a Alejandría, y se han aumentado las defensas en Washington, que se halla en estado de poder resistir todo ataque. De Washington se pide refuerzos a todas partes por el telégrafo, y se hacen en aquella capital los preparativos más energicos para tomar de nuevo la ofensiva. Despues de la derrota de Manassas ha recibido ya el gobierno federal 80,000 hombres de tropas de refresco.»

Ayer a medio dia recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Paris 8.

El «Monitor» dice que el emperador ha recibido una carta autógrafa del rey de Prusia.

Constantinopla 7.

Al-fa-bajá ha sido nombrado gran Visir y Fuad-bajá ministro de negocios extranjeros.

Turin 8.

La suscripción al empréstito pasa de un millón.

Anteayer se aprobó por el capitán general de Granada, una sentencia dada en Loja, por la que han sido condenados a cuatro años de presidio, dos de los sublevados de aquella ciudad, y también el sobreseimiento propuesto para seis individuos.

La tranquilidad sigue reinando en todas las provincias de España, según los despachos llegados ayer.

En Tetuan, Ceuta, Algeciras, y sus contornos, tampoco ocurría novedad.

Ha fallecido en Balmaseda el 2 del corriente el brigadier D. José María de Quintana, que contaba 77 años de edad y mas de 65 de servicio, dia por dia. Este benemérito veterano y cumplido caballero entró a servir de cadete en reales guardias españolas; había de empeñado mandos en comandancias generales y cuerpos; estuvo herido cuatro veces, y adornaban su pecho entre otra multitud de condecoraciones, la cruz y placa de San Hermenegildo y la de tercera clase de San Fernando. El señor Quintana ha muerto dando ejemplo de resignación cristiana y rodeado del amor de sus estimables hijos, a quienes no deja mas riquezas que la de su inmaculada hora.

Hoy saldrá para Paris nuestro embajador, en aquella corte el señor D. Alejandro Mon.

Anteayer fué recibido en San Fernando con grandes muestras de simpatías el batallón de Marina que llegó procedente de Tetuan.

Hoy debe verse en Sevilla la denuncia del periódico *La Palma*.

Hasta hora muy avanzada de la tarde duró ayer la vista de la denuncia de *La Discusión*, que como saben nuestros lectores, versaba sobre algunas bases del programa democrático que nuestro colega pone al frente de su periódico. Ha sostenido la acusación el fiscal de imprenta Sr. Bugallal, y defendido las bases denunciadas el director del periódico Sr. Rivero. El tribunal ha absuelto a nuestro colega.

Ayer tarde recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Paris 8.

El 3 interior español, á 47 0 0, el 3 exterior á 00 0 0, la diferida, á 41 3 8 y la amortizable, á 00 0 0.

el 3 francés, á 68 40, y el 4 1,2 á 98 0 0.

Londres 8.
Los consolidados quedaban de 90 5 8 a 3 14.

Ayer tarde ha tenido lugar en la estación provisional de los caminos de hierro del Norte de España, sita en la montaña del Príncipe Pío, la bendición de las máquinas-locomotoras destinadas al servicio de la sección de esta corte al Escorial. La estación sencilla, pero elegantemente adornada, tenía cubierto su costado izquierdo con cortinaje blanco, ocultando las uniones de los paños anchas listas azules, encarnadas y amarillas: en toda su longitud se veían escudos de armas con las banderas española y francesa, y en el centro se había dispuesto un pequeño altar, en el que se veía un grupo de banderas españolas y al pie un crucifijo convenientemente dispuesto y alumbrado; el piso, cubierto con estera fina, estaba lleno de sillas y banquetas que ocuparon casi por completo las señoritas convividas, y en el centro se hallaban las seis locomotoras adoradas con las banderas española y francesa; grandes pabellones en que se ostentaban los colores de ambas naciones cubrían las máquinas entrelazadas con guirnaldas de flores artificiales y profusión de flores naturales esparcidas por todas ellas. El costado derecho de la estación estaba abierto, y fuera de esta se veían, formando una dilatada linea, los coches de todas clases destinados para los viajeros. Desde antes de las seis, la música del regimiento de Toledo entretevo agradablemente á la numerosa y escogida concurrencia que asistió á este acto religioso, con agradables piezas de las mejores óperas y zarzuelas, y poco despues de las seis y media, hora señalada para comenzar la solemnidad, se revistió el Exmo. señor cardenal de Alameda y Brea, y entonando el *Beni Creator*, le cantó la capilla, dirigida á toda orquesta por el Sr. Darroca y colocada detrás del altar. Terminado el cántico, el señor arzobispo, acompañado del numeroso clero parroquial, se dirigió á las máquinas llevando á su derecha al vicario eclesiástico y á su izquierda al señor visitador; el consejo de administración acompañó á la comitiva, y despues de bendecidas aquellas se entono el último cántico, y á las siete y media marcharon las locomotoras montadas: la primera, llamada *Oyarzun*, por el jefe del movimiento; la segunda *Ovía*, por el Sr. Gorostiza; la tercera *Deva*, por el Sr. Perríez; la cuarta *Pisuerga*, por el empleado principal del movimiento, Sr. Gutierrez; la quinta *Adaja*, por el jefe de estación, Sr. Roncali, y la sexta *Fuenterrubia*, por el inspector del gobierno, Sr. Ortega. Terminado el acto, los convividos pasaron á un salón contiguo, de 35 metros de largo, donde se hallaba dispuesto un magnifico y abundante refresco servido y preparado por el señor Franconi y Matosi. La mesa, dispuesta para 300 personas, estaba elegantemente adornada con preciosos ramos de flores y lindos platos de repostería, ostentándose en su centro un precioso castillo de dulce. La abundancia de frescos y vinos de todas clases probó la galantería de la empresa, y á las nueve de la noche próximamente se dió fin á esta solemnidad para cuyo brillo no perdió medio alguno la compañía: útil es decir que la música no cesó de tocar en todo este tiempo.

En el mercado de granos de Madrid se han vendido ayer 1,728 fanegas de trigo de 53 á 62 1/2 reales, quedando por vender sobre 637 fanegas; la cevada nueva á 00 rs. fanega; añaña de 28 á 30 y la algarroba á 37.

De trigo trechel se vendieron 138 fanegas de 60 á 63.

La comisión de síndicos del ramo de panaderos de esta corte ha presentado al Exmo. señor gobernador un proyecto de reglamento para la organización del mismo ramo. El principal objeto que en él se han propuesto es el de cortar inveterados abusos que hay en cuanto al peso del pan, y que han sido causa de la mala opinión en que generalmente se tiene á todos los que pertenecen á esta importante industria, sin embargo de que entre ellos hay personas muy dignas y de reconocida probidad, que á toda costa desean merecer el aprecio del público y verse libres de su maledicencia.

Con motivo de haber dicho *Las Novedades*: «El P. Ventura Raulica, absolutista furibundo y jesuita, gozaba de gran reputación en el mundo sabio.» Dice *La Esperanza*: «El P. Ventura no era jesuita, sino teatino, y fué, no un absolutista furibundo, sino un furibundo demagogo, muy amigo de Lemaire, hasta el último tercio de su vida. Por lo demás, su cambio al absolutismo está perfectamente justificado por lo que *Las Novedades* dice: porque era sabio.» Que vuelva por otra *Las Novedades*.

La comisión de síndicos del ramo de panaderos de esta corte ha presentado al Exmo. señor gobernador un proyecto de reglamento para la organización del mismo ramo. El principal objeto que en él se han propuesto es el de cortar inveterados abusos que hay en cuanto al peso del pan, y que han sido causa de la mala opinión en que generalmente se tiene á todos los que pertenecen á esta importante industria, sin embargo de que entre ellos hay personas muy dignas y de reconocida probidad, que á toda costa desean merecer el aprecio del público y verse libres de su maledicencia.

Dice *La Esperanza* que se ha presentado al gobierno, para su aprobación, el

reglamento del real colegio del Escorial, que debe abrirse en setiembre próximo, bajo la dirección del excelentísimo señor Claret, confesor de S. M. Según los informes de nuestro colega, se dará en ese colegio la segunda enseñanza completa, y las clases preparatorias para todas las carreras especiales; habiendo también clases de adorno, como dibujo, pintura, gimnasia, y música vocal e instrumental. El precio de la pension de cada alumno será de ocho reales vellón diarios, satisfecchos por trimestres adelantados, quedando á cargo del establecimiento la enseñanza de las indicadas materias, una asistencia esmerada, inclusa la médica en las enfermedades ordinarias, etc., etc. Se admitirán alumnos extranjeros, pagando solamente los derechos de matriculas.

La Epoca se felicita del acuerdo tomado por la mayoría de la prensa de oposición de seguir publicándose: primero, porque, á juicio de nuestro colega, nada sería mas injustificable ante la opinión sensata que la suspensión de los periódicos opositores fundada en las sentencias de los tribunales de imprenta; y despues, porque una actitud de esta indeleble revelaría, contra el propósito firmísimo sin duda de los diarios que la tomasen, una política de desesperación, contraria á los intereses del orden público en nuestra patria.

Han sido presos dos concejales y el secretario del ayuntamiento de Villanueva de Caciche como agentes e investigadores de los revolucionarios.

El bandido Angel Garcia y seis mas que habían cometido diferentes robos en la provincia de Almería, han sido aprehendidos por el puesto de Guardia civil de Gergal.

El capitán general de Granada salió anteayer tarde para Málaga acompañado del auditor. Ha quedado encargado del mando el segundo cabo.

Ha sido agraciado con la cruz de la Marina de Diadema Real el capitán de fragata D. Francisco de Paula Madrazo, y con la de María Isabel Luisa el grumete Pedro Fernandez, por sus servicios en la campaña contra los moros piratas del Sur de la isla de Jeló.

Los periódicos de la oposición, en virtud de las sentencias que pronuncian los consejos de guerra de Andalucía, escitan vivamente á la magistratura española á que proteste contra lo que creen atentatorio á sus derechos y atribuciones. El gobierno y sus delegados se han limitado estrictamente en Andalucía á las prescripciones de la ley de abril de 1821; pero si así no hubiese sido, cree la oposición que la magistratura española, tan independiente y digna siempre, necesitará las escrúpulos de nadie para cumplir un deber sagrado y reivindicar los derechos de la justicia?

Una carta escrita el 4 de Cartel al *Honor* dice, que entra ocho y nueve de la mañana del dia 28 de julio ultimo, y en el camino titulado de Turis, y á las inmediaciones del pueblo de Monserrat, partido de Carlet, fue degollado y fusilado Antonio Campos y Montagut, vecino de aquel pueblo, el cual, según noticias, estaba iniciado en algunos crímenes cometidos por sus asesinos, por lo que parece que les convenía desaparecerse. Los presuntos reos se hallan ya reducidos á prisión.

Con motivo de haber dicho *Las Novedades*: «El P. Ventura Raulica, absolutista furibundo y jesuita, gozaba de gran reputación en el mundo sabio.» Dice *La Esperanza*: «El P. Ventura no era jesuita, sino teatino, y fué, no un absolutista furibundo, sino un furibundo demagogo, muy amigo de Lemaire, hasta el último tercio de su vida. Por lo demás, su cambio al absolutismo está perfectamente justificado por lo que *Las Novedades* dice: porque era sabio.» Que vuelva por otra *Las Novedades*.

Anoche no recibimos despachos telegráficos del extranjero.

El periódico oficial publica el siguiente despacho telegráfico:

«El ministro de Estado al excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros:

«SANTANDER 7 de agosto de 1861.

—SS. MM. y su augusta familia continúan sin novedad en su importante

salud. SS. MM. han visitado hoy la vecina plaza de Santona, á donde llegaron á las dos de la tarde, siendo recibidos con el mayor entusiasmo y en medio de las mas vivas aclamaciones, por un gentío immense que esperaba su llegada.

Después de recorrer las fortificaciones de la plaza, SS. MM. asistieron á una salve que se cantó en la iglesia del pueblo, regresando á las seis de la tarde á esta ciudad, en el mismo vapor que los había conducido á Santona.»

Nuestro correspondiente nos dice lo siguiente:

«SANTANDER 6 de agosto de 1861.—

Ayer recibió S. M. la comisión nombrada para ofrecerle en nombre de la provincia los muebles del palacio y una posesión de campo y costa. La Reina acogió con afabilidad a los comisionados, conversó con ellos largamente, y les dijo que agradecía mucho el obsequio de los muebles, pero que no podía aceptarlos. Observaron los comisionados que semejante resolución ilustraba profundamente á Santander, á la cual contestó S. M. estas ó semejantes palabras: «no lo hago por desairarlos, pues estoy convencida que cuanto vosotros habeis hecho y haceis por mis obras del cariño y adhesión que me teneis, á los cuales estoy sumamente agradecida; pero ya conocereis que no debo aceptar este regalo.»

En cuanto á la posesión, dijo S. M. con profunda discreción, que necesitaba pensarlo antes de adoptar una resolución; que de todos modos volvería á Santander el verano que viene, porque le gustaba mucho y podía contar con su cariño.

Por la tarde hicieron SS. MM. y Altezas una excursión á Santa María del Mar, paraje delicioso como todos los de estas vegas, y allí fue acogida como en todas partes con entusiasmo y efusión. Esta tarde visitarán la casa de campo que el apreciable marqués de Valbuena, gentil-hombre de S. M. posee en Cajo, y mañana harán rumbo con dirección á Santona, donde desembarcarán, porque quieren examinar minuciosamente el punto militar mas importante de la costa cantábrica.

Se nota ya el movimiento precuario de la salida de SS. MM. con dirección á la Granja, á cuya ameno sitio se encaminarán sin tocar en Madrid. Están preparado todo lo necesario para el viaje, habiendo adoptado el celoso inspector de correos señor Velasco todas las disposiciones convenientes para la colocación de tiros allí donde son necesarios.

Sin embargo de la próxima marcha de la corte, sigue Santander recibiendo en su seno cada dia nuevos personajes y sujetos conocidos. Bermudez de Castro, García Jove, D. Pedro la Hoz, Alfaro, Ros de Olano y Madrazo y otros muchos recorren los magnificos paseos, asisten al circo, concurren al teatro ó se bañan en el mar. Por supuesto han venido á ofrecer sus respetos á Sus Majestades casi todos los gobernadores de las Castillas y los miembros mas caracterizados de las corporaciones populares.

La comisión de la provincia de Asturias tuvo el honor de ser recibida por SS. MM. en audiencia de presentación en la tarde del 5.

El gobernador de aquella provincia señor Rubio Campo, tuvo la honra de dirigir la palabra á SS. MM. en un ligeramente ordenado discurso, á que SS. MM. se dignaron contestar con la amabilidad que les es característica, prolongándose la entrevista cerca de media hora de muy animada conversación, y quedando aplazada la comisión para el siguiente dia en atención á no haber podido presentar los comisionados sus respetos al Sermo. señor principiante de Asturias.

Por la noche obtuvieron la señalada honra de comer con SS. MM. el señor Rubio Campo y cuatro individuos mas de la citada comisión.

A propósito del paseo que dieron el 5 por la tarde SS. MM. leemos en un periódico de Santander los siguientes párrafos:

«A las seis y cuarto SS. MM. salieron de palacio, dirigiéndose al monasterio de Corban, hoy erigido en Seminario, situado á seis kilómetros de la ciudad, cerca de la ermida conocida con el nombre de la Virgen del Mar.

De buen grado describiríamos este pintoresco y alegre sitio, visitado y frecuentado por todos los amantes de lo bello, y muy querido de los mari-

nos, por venir á él en cumplimiento de las promesas hechas durante los temporales ó la tempestad, llevando á la ermita los ex-votos, ó á celebrar funciones de Iglesia y depositar limosnas por la protección debida a tan venerada como milagrosa imagen. El monasterio de Corban tuvo á ver la distinguida honra de ser visitado por SS. MM.

A las siete y cuarto llegaron los reyes al monasterio, siendo recibidos en él por el ilustrísimo señor obispo de esta diócesis, dean de la santa iglesia catedral, el rector y maestros de aquel seminario y por todos los demás asistentes á aquel colegio.

Dispuesto de antemano el edificio para esta recepción, no solo se veía convenientemente decorado, sino que se habían escrito con tal motivo y alusivas al objeto, porción de composiciones poéticas que el seminario tuvo la honra de ofrecer á SS. MM. y que los reyes sirvieron aceptar y hasta escuchar su lectura, sirviéndose despues un ligero e improvisado refresco.

Agradablemente se pasó el tiempo en la visita hasta ser sorprendidos por la noche, y ya entrada esta, SS. MM. abandonaron aquel sitio, dirigiéndose á la Virgen del Mar, deteniéndose allí algun tiempo, y regresando á la capital á las diez menos cuarto de la noche.

¿Qué pasaba entre tanto en Santander?

¿Qué sucedía en este pueblo tan amante de sus reyes, al ver el prolongado y no acostumbrado retraso de este paseo?

Por todas partes circulaban gentes que se preguntaban cuál podría ser la causa de la tardanza en el retorno de SS. MM.; cada uno se explicaba á su manera el motivo del retraso; mas, sin embargo, el pueblo se agrupaba en las avenidas del Palacio, y la ansiedad de todos se pintaba en los semblantes.

Por fin, y á la hora dicha, el punto de atención del corriente anuncio la llegada de SS. MM., el pueblo se arremolinó en el muelle y frente al palacio, abriéndose la respetuosa calle de costumbre, para dar paso al carruaje, y prorrumpiéndose en entusiastas vivas y acclamationes, que significaban á un mismo tiempo cariño y alegría, por haber cesado la angustiosa impaciencia de dos horas de indecisión, que solo podía templar la confianza que inspira la lealtad y monarquismo nunca desmentido de los habitantes de esta provincia.

SS. MM. entraron en palacio, y allí recibieron del mismo modo las felicitaciones de todas las personas que habían sido invitadas para la comida, y que aguardaban también impacientes el retorno de la expedición ó visita real al monasterio de Corban.»

Se admite ANUNCIOS a precios convencionales.

DIARIO DE MADRID DE AVISOS Y NOTICIAS.

Se admite COMUNICADOS y noticias de interés general.

NOTICIAS.

Santo de hoy.—San Román, martir.—Vigilia.

Cultos.—Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Lorenzo, donde por la mañana habrá misa cantada, y por la tarde vísperas á su glorioso titular y reserva.—Prosigue celebrándose la novena de la gloriosa Santa Filomena en la parroquia de San Justo; dirá el sermon D. Hilario Gaertero. Despues de reservar se darán los vestidos á las niñas que por suerte han sido agraciadas por la congregación en honor de su santa patrona.—Tambien continua la misma novena en la parroquia de Santiago, predicando D. Ambrosio de los Infantes.—Continúan igualmente las novenas del glorioso Sto. Roque y predicarán en San Luis don Miguel Martínez, y en San Plácido don Manuel González.—En San Isidro prosigue por la noche la novena á Nuestra Señora del Buen Consejo, siendo orador D. Víctor Panagua.—En las Trinitarias por la tarde se practicarán los ejercicios que todos los viernes á los Sagrados Corazones de Jesús y de María, y en Jesús Nazareno, el culto al Divino Redentor.

En la Buena Dicha se practicarán los ejercicios mensuales en honor del Sagrado Corazón de Jesús. A las diez de la mañana se manifestará á S. D. M., celebrándose a continuación el santo sacrificio de la misa, durante el cual se harán las cinco visitas al Sagrado Corazón, concluyendo con la reserva. Por a tarde á las seis y media despues de esponer al Santísimo Sacramento y rezar la estación mayor, se leerá un punto de meditación, y á continuación el santo rosario y el sermon que pronunciará el Sr. D. Hilario Guerrero, cantándose el Santo Dós, Tantum Ergo para la reserva.—Visita de la corte de María.—Nuestra Señora del Rosario en Santo Tomás, ó en la iglesia de su vocación.

La Esperanza.—Con motivo de haberse anunciado estos días en nuestro periódico el gran almacén de calzado que se ha abierto en la calle del Caballero de Gracia, núm. 41, con el título de La Esperanza, hemos visitado aquel establecimiento y nos hemos convencido de que su dueño ha proporcionado al público un gran medio de ponerse las botas. Muchos puntos de gabinete industrial debe calzar el que vendiendo tanto, tan bueno y tan barato, abriga la esperanza de prosperar.

Tenedo entendido.—A pesar de que repetí as veces hemos dicho que no tenemos tiempo para ocuparnos en asuntos extraños á la redacción del periódico, todos los días recibimos cartas pidiéndonos estas ó las otras noticias y extrañando que no hayamos contestado á comunicaciones anteriores. Repetimos que no tenemos tiempo para contestar privadamente ni creemos deber contestar por el periódico á las infinitas personas que se dirigen a nosotros para asuntos particulares.

Niño perdido.—El dia 3 fué hallado por el inspector del distrito de la Aduana, un niño que se había perdido, y cuya madre se halla incomunicada en la cárcel de mujeres.

Heridas.—El mismo dia fué puesto á disposición del juez del Barquillo, un individuo de la ronda de alcantarillas por haber causado graves heridas á un sujeto y contusiones á otro.

Aprehension.—El sábado fueron presos por el inspector de la Latina, cuatro hombres en quienes recian vehementes sospechas de haber sido los autores del robo de la calle de Cabezas, ocurrido pocas días antes.

Osadia.—El domingo fué detenido por el inspector del distrito del Hospital, un sujeto que había dado de palos en la calle del Olivar á madre e hija.

Atropello.—El mismo dia atropelló un coche á una niña de siete años en la plaza del Progreso, causándola una contusión en la cabeza. El cochero fué puesto á disposición del señor teniente de alcalde de la Audiencia.

Sorpresa.—El dia 4 fué sorprendida en la calle de Alcalá por el inspector de la Aduana, una casa de juego, habiéndose encontrado alrededor de la mesa doca hombres, una mujer y la dueña de la casa. En el asalto dado antes á otra casa de la misma especie, en la propia calle, creemos fueron cogidas 62 personas.

Llamamientos militares.—Por la secretaría del gobierno militar de esta

plaza se llama á Francisco Fuentes y Fernández, Facundo Sierra y Fernández y Ramón Moreno Gutierrez.

Cortas detenidas.—Lo están en la administración del correo central, por falta de cellos, las recogidas de los buzones el dia 5 y dirigidas á Alfonso Diaz, Guadalajara; Benito de Iradier, Vitoria; Escobar y hermanos, La Guaira; Francisco Rodríguez, Habana; Jacoba Pérez, Avila; María Mora, Valencia; y N. Herrera, Maspalomas.

Citaciones judiciales.—Por el distrito de Pala se citó á los acreedores de

D. Fernando Fernandez y Moreno; por el Prado, á D. Antonio Perez y

Tudela y D. José Antonio Jordana.

Damas con polainas.—Durante la estancia de la emperatriz en Fontainebleau, ella y algunas de las damas que la acompañaban, adoptaron trajes bellísimos y originales. Sobre una falda de seda de brillantes franjas de colores, llevaban sus ligeros vestidos sujetos hacia arriba formando pabellones, polainas de cuero y sombreritos de paja blanca con el ala hacia arriba, adornados de rosas blancas y negras, ó lazos. Una de las damas usaba un traje de mantero, que consistía en sombrero de paja de la recta, y una chaqueta sujetada de aulas bordadas.

Ordeo de la plaza.—Servicio pa-

ra hoy.—Parada: Barcelona y Barba-

bastro.—Jefe de dia: Señor comandan-

te capitán de Toledo, D. Manuel Gome-

z Mantelo.—Visita de hospitales: Cu-

ciana, tercer capitán.—El general

abanderador interino, La Cañada.

Póngase remedio.—Dice Las Nove-

lades:

«Hace algún tiempo que oímos quejarse á las señoras que llevan sus niños al Prado, de las libertades que en las primeras horas de la tarde se toman algunos soldados con las niñas y amas, y aun con las niñas que se reúnen cerca de la fuente de las Cuatro estaciones. El hecho es cierto, y de poco tiempo á esta parte ha tomado unas proporciones, que además de dar al primer paseo de la corte un aspecto indigno de un pueblo civilizado, ha sido causa suficiente para que muchas señoras dejen de enviar allí sus niñas.»

Subsistencias.—Ayer entraron por las puertas de Madrid 3,350 fanegas de trigo; 947 arrobas de harina de id.; 10,891 arrobas de carbon; 106 vacas, que componen 38,791 libras de peso; y 689 carneros, que hacen 15,641 libras de peso.

Mercado al por mayor.—Los pre-

ios de los principales artículos de con-

sumo en esta eran ayer: Carne de

vaca, de 41 á 43 rs. arroba; id. de

cerdo de 13 á 14; id. de ternera, de

76 á 87; tocino añejo, de 78 á 82; jamón, de 98 á 108; aceite, de 64 á 66;

vino, de 36 á 44; garbanzos de 34

á 44; judías de 29 á 33; arroz, de 36 á

38; lentejas, de 16 á 18; carbon, de 7

á 8; jabón, de 54 á 60; patatas, de

4 á 5.

Mercado al por menor.—Los precios

de los principales artículos de consumo

en esta plaza eran ayer los siguien-

tes: carne de vaca de 18 á 20 cuartos

libra; id. de cerdo, de 18 á 20; idem

de ternera, de 38 á 46; tocino añejo de

28 á 30; jamón, de 38 á 46; aceite, de

29 á 22; vino, de 12 á 16; garbanzos

de 10 á 16; judías, de 8 á 12; arroz de

10 á 14; lentejas, de 7 á 8; jabón de

4 á 5; patatas de 2 á 2 1/2.

ANUNCIOS.

SE COMPRAN CALDERAS

Sde cobre rojo usadas, pero fuertes.

1 de 40 á 50 arrobas.

1 de 20 á 25 "

3 de 3 á 4 "

Para verlas informarán en la portería

de la calle del Prado, núm. 1.

ON JULIO PAUCHET, DEN-

LISTA DE S. A. R. EL DUQUE DE AU-

MALE. Conservación de los dientes y

muelas careadas, orificiones, alineación

de dientes torcidos sin necesidad

de operar. Piezas artificiales de

esmerada conclusión, con las cuales se

sabrá y come perfectamente: no tienen

ligaduras ni ganchos. Montera, 46, de

diez á cuatro. (D.)

SE VENDE UN HERMOSO

Scaballo de las mejores castas de Es-

tremadura. El profesor veterinario de

la calle del Banco, núm. 18, dará ra-

zon.—(2, 4, 6 y 8.)

ENTORREJO DE VELAS-

ESCO. se venden los enseres de una

tahona, los que se cederán á un pre-

cio muy asequible. Dara razón, en el

pueblo. Feliciano Olivert, maestro

carretero y en esta corte D. Manuel

Menéndez, calle de Fuencarral, núm-

ero 27, cuarto bajo. (8 y 10.)

LLAMAMIENTOS MILITARES.—Por la

secretaría del gobierno militar de esta

VIENTO NEGRO ALCANTER-
nado de los húngares, el que por sus
virtudes de tener el pelo de negro
permanente e indestructible, y por el
equitativo precio de 8 rs., está tan su-
mamente acreditado, que está mere-
ciendo el justo arecio del público. Al-
macen de papel de Vilaplana, plaza de

Anton Martín, núm. 93.

LOS SEÑORES CONCESIO-
narios de empalmes de ferro-carriles,

canales de riego, aprovechamiento
de aguas aplicables á la industria y á
la agricultura, desecación de lagunas y

tierras pantanosas y desmontes de bos-
ques con objeto de roturar la tierra,

que tengan hechos y aprobados los es-
tudios y necesiten capitales para lle-
var a cabo sus proyectos, se les pro-
porcionarán aquellos bajo condiciones

muy aceptables. Para mas detalles,
dirigirse á la calle de Jardines, núm. 30,

cuarto segundo de la derecha.

REGALO.—SE REGALA UN
Tintero ó una boquilla para puros,
ó un cortapuntas de dos hojas al que

compre una bonita caja de cartón, la-
picería, porta-plumas y una farsilla.

Todo en 14 rs., y con canto dorado

13. Calle de las Huertas, núm. 24,

rente á la del Lobo. (0 0 0 0 y 6.)

COMBRILLAS Y ABANICOS

Fernando de Torre, Carmen, 21 y San

Sebastián, 2.—Gran colección de

sombrillas y abanicos de la última no-
vedad. Sombrillas ricas de lo mas dis-
tinguido, y abanicos de marfil y nácar

bordados en seda, aproposito para rega-
los de novia. Abundante surtido de

paraguas y bastones, todo á precios su-
mamente arreglados. (8, 11, 13, 18,

22, 25, 29, 1, 5, 8, 12, 13, 19, 22,

26 y 20.)

Salida de Alicante para Málaga y Cádiz.

Todos los martes y sábados á las once de la mañana.

Para Barcelona y Marsella.

Todos los miércoles y domingos á las once de la mañana.

Mercancías a precios azzados para todas partes.

Harinas 3-30 rs.; Rubia y trigo 3-30 y una 4-30 rs. arroba castellana desde

Madrid á Barcelona.

A domicilio. Barcelona se envían mercancías para más de 500 pueblos, via

de Alicante, Málaga, Cádiz y Sevilla.

Billetes directos entre Madrid, Alicante, Cádiz, Málaga, Barcelona, Marsella,

Lyon y París.

Acudir al despacho central de los ferro-carriles, y á D. Julian Moreno, Al-

cana, 28 y 30.

Salida de Alicante para Málaga y Cádiz.

Todos los martes y sábados á las once de la mañana.

Para Barcelona y Marsella.

Todos los miércoles y domingos á las once de la mañana.

Mercancías a precios azzados para todas partes.

Harinas 3-30 rs.; Rubia y trigo 3-30 y una 4-30 rs. arroba castellana desde

Madrid á Barcelona.

A domicilio. Barcelona se envían mercancías para más de 500 pueblos, via

de Alicante, Málaga, Cádiz y Sevilla.

Billetes directos entre Madrid, Alicante, Cádiz, Málaga, Barcelona, Marsella,

Lyon